

放下傲慢与偏见 理性看待中国发展

新华社记者 乔继红 孙晓玲

新华国际时评

英国《金融时报》日前发表文章指出，西方无力阻止中国崛起，“中国自上世纪70年代走上开放道路以来，就注定（再度）成为世界上首屈一指的国家”。这一观点让人看到，西方媒体从历史发展趋势出发，越来越理性地认识和思考中国发展和中华民族伟大复兴的历史进程。

如何看待中国的发展，对世界各国都是一个重要课题。西方中心主义者视之为洪水猛兽，一直试图扭转这一时代大势。他们甚至“反省”“思过”，将中国崛起的“责任”归咎于对华政策的“失误”。这些“反思”实质上与过往的“中国搭便车论”“美国重建中国论”并无二致，都是“西方中心论”的延续，是对中国发展内生动力和时代发

展大势的否定。把西方当成世界发展的根源和主宰，这是典型的傲慢与偏见。

中国的发展，从来都不是西方的“施舍”或“恩赐”，更不由西方主导，澎湃不息的内生动力才是中国发展的根本原因。

中国的发展，是勤劳智慧的中国人民艰苦奋斗干出来的。新中国成立以来，中国从一个“一穷二白”的国家成长为世界制造业第一大国、货物贸易第一大国、外汇储备第一大国，如今稳居全球第二大经济体，占全球经济比重约17%，全面建成小康社会，14亿多中国人彻底摆脱了绝对贫困。中国用几十年的时间走过了西方发达国家几百年走过的历程，造就了经济快速发展和社会长期稳定的双奇迹，靠的是一代代中国人“敢教日月换新天”的奋斗精神和辛勤努力。

中国的发展，走的是开放合作、互利

共赢之路。改革开放40多年来，中国通过一次次观念嬗变、一轮轮探索突破、一场场攻坚克难，开放的大门越开越大，与世界共享和创造的机遇越来越多。加入世界贸易组织20年来，中国经济与全球经济深度融合，中国发展红利惠及全球，在世界贸易组织前总干事易小南看来，这是“互利共赢的经典案例”。如今，中国推动高质量共建“一带一路”，推进全球发展倡议，开放包容的博大胸怀赢得世界多方赞赏，合作共赢的不懈努力造福各国人民。在全球范围内，越来越多有识之士意识到，中国发展是机遇，而非挑战。

中国越发展壮大，遇到的阻力和压力就会越大，面临的外部风险就会越多。如今，在世纪疫情冲击下，百年变局加速演进，世界进入新的动荡变革期。然而，中国有坚强的领导核心——中国共产党，有

以人民为中心的、负责任的政府，有勤劳勇敢的人民，有底蕴深厚的文化，中国走向繁荣富强是历史的必然。中国共产党和中国人民以英勇顽强的奋斗向世界庄严宣告，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程！任何人、任何势力、任何国家，想要阻断中国发展进程，既不可能，也不明智。正如《金融时报》这篇文章所说，想要完全阻止中国崛起，“超出了西方的力量限度”。

美国前国务卿基辛格日前说，美国要处理的首要问题不是阻止中国崛起，而是探求在未来如何与中国共存。这是看清历史发展大势、合乎世界发展潮流的理性呼声。它告诉人们，与中国携手寻找和扩大利益交汇点，深化和推进务实合作，才是正确的努力方向。

（新华社北京12月18日电）

奋斗百年路 启航新征程

中国共产党人的精神谱系

一不怕苦 二不怕死

——王杰精神述评

在最近一次实兵对抗中，面对蓝军多重设障、层层阻击，参与攻坚任务的第71集团军某合成旅“王杰班”车组顶住强大火力，直插纵深，帮助后续部队进攻成功撕开突破口。

56年前，为保护他人，王杰用生命践行“一不怕苦、二不怕死”誓言。56年来，王杰精神激励着英雄部队不断创造辉煌。

王杰，1942年出生，山东省金乡县。1961年入伍来到原济南军区装甲兵某部工兵营一连，连续3年被评为“五好战士”，2次荣立三等功。

1965年7月14日，班长王杰在组织民兵训练时遭遇炸药包意外爆炸。危急关头，为保护在场的12名民兵和干部的生命安全，他毅然扑向炸药包，献出了23岁的年轻生命。王杰曾在日记中写下“我要一不怕苦、二不怕死，做一个大无畏的人”。仅仅两个月后，他用自己的生命践行了铮铮誓言。

2017年12月13日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平到第71集团军视察时强调，王杰精神过去是、现在是、将来永远是我们的宝贵精神财富，要学习践行王杰精神，让王杰精神绽放新的时代光芒。

英雄从未走远，他的精神永远传承。王杰生前所在连每次点名，呼点的第一个名字永远是“王杰”。每逢重大任务前后，官兵都要整齐列队，向老班长宣誓、汇报。

50多年来，王杰精神，历久弥新，激励广大官兵不断精益求精，提升实战技能，在强军路上留下一串串闪亮足迹。

4年前，“王杰班”由工兵班转型装甲步兵班，换装某新型两栖步兵战车，这是新的挑战。全班立下“三铁”规矩：训练时间一秒不能少，规定时间外加练；规定内容一个不能落，不达优秀不罢休；训练强度一点不能降，每周2次8公里武装越野，每月2次20公里拉练。

王杰精神激励官兵勇攀高峰。如今，“王杰班”战士个个能在步战车所有岗位任意互换，成为集团军班组训练标杆，成果在全旅推广。

时光流逝，精神永恒。50多年来，王杰精神在一代代官兵中落地生根，开花结果。他们争当王杰传人，用王杰精神凝聚魂魄，精武强能，练兵备战，不断书写着王杰精神新篇章。

新华社记者 刘小红（据新华社北京电）

数据显示：单日新增确诊新冠病例连续三天刷新纪录

英国疫情愈演愈烈 这个冬季很难熬

主要原因：两种毒株“双重打击”、防控措施“慢半拍”、疫苗分配不公



12月17日，在英国伦敦，人们排队等待接种新冠疫苗加强针。英国政府17日公布的疫情数据显示，该国单日新增新冠确诊病例93045例，连续第三天创下疫情暴发以来单日新增病例最高纪录，累计确诊11190354例。当天英国新增死亡病例111例，累计147048例。

新华社/美联

临近年终，不少英国人都感慨：解封数月后，英国新冠疫情“变本加厉”，惊人数字不断出现——英国政府17日公布的最新疫情数据显示，该国单日新增新冠病例逾9.3万例，这是英国单日新增确诊病例连续第三天刷新最高纪录。

多位专家认为，两种变异毒株“双重打击”，防控措施“慢半拍”，以及疫苗分配不公，是当前英国新冠疫情愈演愈烈的主要推手。

数据显示，目前英国的奥密克戎毒株传染R值已升至3至5之间，即每个感染者平均能传染3到5个人，而德尔塔毒株的R值为1.1至1.2之间。英国卫生安全局此前预测说，到本月底，该国的奥密克戎毒株感染病例可能超过100万例。

英国首相约翰逊17日表示，奥密克戎毒株已成为英国“非常严重的威胁”，该国正面临“非常严重的（奥密克戎毒株感染）病例潮”。

两种毒株相互叠加

英格兰首席医疗官克里斯·惠蒂日前警告，英国正面临“相互叠加的”打击，即德尔塔毒株感染病例保持高位的同时，奥密克戎毒株感染病例迅速增长，未来几周可能会出现创纪录的疫情数字。

自11月27日英国发现2例奥密克戎毒株感染病例后，这一新毒株开始加速在该国传播，目前已出现多例重症病例和至少一例死亡病例。英国卫生安全局17日公布的数据显示，该国当天新增奥密克戎毒株感染病例3201例，累计确诊14909例。

英国艾尔菲尼蒂数据咨询公司首席执行官拉斯穆斯·贝克·汉森日前接受新华社记者专访时指出，奥密克戎毒株正“以我们从未见过的速度传播，在英国，几乎每两三天病例数就会翻倍”。

防控政策姗姗来迟

“鉴于奥密克戎毒株的高传染性及其部分逃避免疫的能力，很显然需要迅速做出反应，但是我们的政策几乎完全基于提高疫苗接种率，这需要数周时间才能产生效果。这是一个政治决定，而不是科学决定。”英国伦敦大学卫生和热带医学院教授马丁·麦基在接受新华社记者采访时说。

本月8日，英国收紧疫情防控措施，启动《应对新冠疫情：秋冬计划》B计划。约翰逊12日宣布，启动“奥密克戎紧急加强针国家任务”。但不少英国专家认为，政府本应更早采取更严格的防控措施。

一些医学专家17日在《英国医学杂志》周刊上发文敦促英国政府立即升级防控措施，包括减少社交接触等，以遏制奥密克戎毒株传播并防止卫生服务系统崩溃。

英国利物浦大学社会政策专家斯图尔特·威尔克斯-希格对新华社记者说，高传染性的奥密克戎毒株突然出现，必然需要新的防控措施，即使目前已增

加公共场所戴口罩等规定，但为时已晚，因为“新的限制措施无法阻止英国疫情数字在未来几天和几周内创出新纪录”。

事实上，英国疫情防控政策一直引发争议。今年夏季英格兰宣布全面“解封”，遭到1200多名专家联名反对；秋季也有多名专家警告，英国将面临“异常艰难”的冬天。

疫苗分配显著不均

英国新冠疫苗完全接种率已超过81%，在全球名列前茅。英国也在第一时间将南非、博茨瓦纳等较早报告奥密克戎毒株的非洲国家列入“红色”警戒名单，但仍无法将奥密克戎毒株“拒之门外”。

流行病防范创新联盟首席执行官理查德·哈切特日前接受新华社记者专访时指出，奥密克戎毒株出现的原因，很可能是世界部分地区的接种率极低，而只要有人群得不到疫苗保护，就会创造变异毒株出现的环境。

奥密克戎毒株的出现再次为世界敲响警钟。全球疫苗免疫联盟首席执行官塞思·伯克利日前在发给新华社记者的书面声明中说：“如果不能在全球范围内实现疫苗平等分配，变异病毒将不断出现，新冠疫情将迟迟不能结束，实现疫苗平等是防止更多变异毒株出现的必要一步”。

艾尔菲尼蒂数据咨询公司公布的数据显示，到今年圣诞节，大约1亿剂新冠疫苗将因过期而销毁。贝克·汉森指出，西方国家正在销毁过剩的疫苗，而最贫穷的国家却一剂难求，“这是非常可悲的事情”。

世卫组织全球卫生筹资大使、英国前首相戈登·布朗近日发表文章指出，目前低收入国家中只有3%的人完全接种疫苗，而在高收入国家和中等偏上收入国家，这一数字都已超过了60%。另据世卫组织预计，世界上仍有80多个国家在年底前无法实现40%成年人接种疫苗的目标，其中许多是非洲国家。

伯克利说：“只有当我们能够保护世界上所有人口，而不是只保护富人，我们才能避免新毒株出现。”

新华社记者 郭爽（据新华社伦敦12月17日电）



德国卫生部长：第五波新冠疫情“不可避免”

相关

12月17日，车辆在德国斯图加特一处“得来速”式新冠疫苗接种点外排队。德国联邦卫生部长17日表示，受奥密克戎毒株影响，德国大规模的第五波新冠疫情“不可避免”。

新华社/法新



美国部分高校改回远程教育

12月16日，在美国纽约州伊萨卡，一名拖着行李箱的学生走在康奈尔大学校园内。近期，美国疫情指标反弹。为应对病例激增，一些高校再次改回远程教育。

新华社/美联

中国援建柬埔寨国家体育场项目正式启用

这是12月16日在柬埔寨金边拍摄的中国援建的柬埔寨国家体育场。由中国政府援建、中国建筑股份有限公司承建的柬埔寨国家体育场项目18日正式启用，柬埔寨首相洪森和中国驻柬埔寨大使王文天出席启用仪式。这里将成为2023年东南亚运动会的主要场馆。

新华社发（索万纳拉摄）

商务部回应美国连出涉华经贸制裁措施：立即停止错误做法

新华社北京12月18日电 针对近期美国连续出台涉华经贸制裁措施，商务部新闻发言人回应称，对美方的霸凌做法，中方表示强烈抗议、坚决反对，并敦促美方立即停止错误做法。

有记者问：美国近期将多家中国机构和公司列入“实体清单”。同时，美国会通过涉疆法案，禁止进口中国涉疆产品。请问中方对此有何反应？

商务部新闻发言人表示，美方泛化国家安全，打着所谓的“人权”旗号，在缺乏事实依据的情况下，凭空捏造理由，动用国家力量，屡次滥用出口管制、投资限制、禁止涉疆产品进口等措施，对中国有关实体进行持续打压，为两国企业间的正常经贸合作设限。

发言人说，美方这些政治操演，破坏市场原则，违背世贸组织规则和经济规律，损害中国企业合法权益，同样也损害美国企业和投资者利益，不利于全球产业链供应链稳定和世界经济复苏。美方还对中国医学研究机构实施制裁，罔顾科学精神，违反人道主义原则，违反全人类共同价值观。

发言人强调，美方应立即停止错误做法，立即停止干扰中美两国企业正常经贸合作，立即停止侵害新疆各族群众的生存权、发展权，回到合作共赢的正确轨道上来。中方将采取必要措施，坚决维护国家主权、安全和中国企业的合法权益。

俄罗斯宣布正式退出《开放天空条约》

据新华社莫斯科12月18日电（记者黄河）俄罗斯外交部18日发布公告，宣布俄自当日起正式退出《开放天空条约》。

公告说，俄方被迫退出《开放天空条约》，美国应承担全部责任，美国单方面破坏条约的真实目的是挑起“军备竞赛”。

公告对过去20年俄方执行条约的情况进行了回顾，称俄罗斯是在所有缔约国中执行观测任务数量最多的国家，各缔约国在俄方领土共进行了1580次侦察飞行。

2020年5月，时任美国总统特朗普指责俄罗斯违反《开放天空条约》，美国国务院随即向该条约其他缔约国通报退约决定。同年11月，美国宣布正式退出条约。今年1月15日，俄罗斯决定开启退出《开放天空条约》的国内程序。6月7日，俄总统普京签署退出《开放天空条约》法律草案。